

針砭的育教前

編部育教會員委政行北東

行發店書北東

針指的育教前

員會委政行北東
編 部 育 教

行印店書北東

目前教育的指針 1948.11.初版

編者 東北行政委員會教育部

出版者 東北書店

印刷者 東北書店印刷廠

總店 哈爾濱道裏地段街五十一號

分店 瀋陽 長春 齊齊哈爾 吉林 牡丹江 承德

梅河口 佳木斯 安東 四平 北安 熱東

哈. 10000

目錄

- 恢復和發展中等教育是當前的重大任政治務……………新華社社論（一）
- 東北行政委員會關於教育工作的指示……………（五）
- 林主席在第三次教育會議上的講話……………（一四）
- 前進一步……………董純才（一七）
- 東北解放區第三次教育會議的總結——
- 東北、局政委會關於冬季群眾教育的指示……………（三三）

恢復和發展中等教育

是當前的重大政治任務

——新華社社論——

當前解放區普通教育工作中最重要的問題，是恢復和發展中等教育問題。自從去年七月我軍轉入進攻以來，我們在軍事上所取得的偉大勝利，反映在教育工作上，是解放區的學校數目是更大地增加了；這個勝利，以及進一步爭取全國勝利的任務，又對教育工作提出了新的要求，要求教育工作能够培養出大批政治上進步的具有中等文化程度和基本科學知識的人才，來補充軍事、政治、經濟、文化各方面工作的幹部。這是一個重大的政治任務，如果不能很好地解決這個任務，就會妨礙戰爭的勝利與國家的建設。

1
以往，我們解決這個任務的辦法，是開設短期的政治性的學校或訓練班，吸收知識青年，加以必要的政治訓練之後，派往各種工作崗位。這個辦法，現在依然還很重要，只要有可能，就必須繼續地大量地這樣辦。但是，僅僅這個辦法，不能滿足客觀上日益增長的需要。因此，我們還有必要，而且

已經也有可能，經過解放區已有的中等學校來訓練大批人民事業所需用的人才。在新解放區，則可能用維持原有學校，加以必要與可能的改良的方法，使這些學校繼續培養知識份子，以便吸收他們爲人民的解放事業服務。

最近，華北召開了中等教育會議，東北召開了第三次教育會議，這兩次會議，都着重討論了中等教育問題。兩個會議，都檢討了過去成績和缺點，確定了將來的方針，解決了許多具體問題。這是很必要的。

要辦好中學教育，必需解決這樣四個問題：（一）教育方針和教學方法；（二）教科書；（三）師資；（四）經費。

關於中等學校的方針問題，華北東北兩個教育會議都作了正確的解決。這就是：中學必須正規化，即是必須有入學和畢業的制度，有一定的修業期限，上課時間，放假日期等各種正規學校的制度。在學制問題上，舊的學制是有很多缺點的，但是如果現在就加以通盤改革，則是過早的和沒有準備的，因此，現在解放區的中學一般仍應採用三三制，華北則規定除三年制的初中以外還辦一年制的速成班。師範學校的學制，華北也採取了三年制爲主、一年制爲輔的辦法，東北則採取了四年制與二年制兩種。在課程問題上，對於中學，華北和東北都決定文化課爲百分之九十，政治課佔百分之十；東北又決定師範學校的課程，文化課佔百分之七十到七十五，業務課佔百分之十五到二十，政治課佔百分之十。關於教學方法問題，華北東北都強調了必須重視課堂教學及教師指導的作用，同時反對教條主義的和填鴨式的辦法。關於集體學習問題，一方面指出了它的一定範圍內的必要性，另一方面又

着重地反對了濫用所謂集體學習，規定平均每週只應舉行一次集體討論。關於學生進行課外社會活動問題，也一方面指出了它的必要性；另一方面，又反對了進行過多的社會活動，以致妨礙上課，作了課外活動每週不超過六小時或八小時的規定，以免妨礙上課和自修。關於學校的管理，華北確定了校長制，由校長對政府負責。對於新民主主義的學校管理，應該採用與工廠管理委員會大體相同的辦法，即在校長領導下由學校主要教職員再加學生代表（一人或二人）組織學校管理委員會，統一領導學校的一切工作。以上這些辦法，雖然其中有些還待實際的考驗，但總的說來是恰當的。

教科書問題，是學校教育的基本關鍵問題。應該指出，在這方面，我們還缺乏準備，現在應該集中一切可能的力量迅速予以解決。在未解決以前，爲了應急起見，不得利用舊有的教科書，對於無關政治的課目，應該選擇較好的舊教科書，加以必要的刪改，暫時應用，待將來有了可能，再來通盤修改或重編。但是有些課目，例如政治、歷史、國文則必須編輯新的教材，這種編寫，必須是合於科學的，並且合於學生程度與教學進度的。在教育方針已經決定之後，解決教科書的任務就成爲最重要的任務，必須努力解決。

中等學校的師資問題，包括師資的來源，及對他們政治上與生活上的待遇。師資的來源，第一應盡量任用原有教員，第二應對現有一部分教員進行必要的補充訓練，以提高他們的政治水平、文化水平，第三還應設法訓練新的師資。教育工作是一項重要而艱苦的工作，在戰爭期間特別有許多不便。政府應當適當地改善教育工作人員的政治待遇和生活待遇，切實幫助他們克服在生活上和工作中所遇到的各種困難，以便他們能夠安心工作。

最後一個重要問題，就是教育經費問題。現在正是戰爭時期，教育經費自然是困難的。但是爲了辦好中等學校，培養知識青年，各解放區政府應該在預算中劃出一部分確定的經費，作爲教育之用。爲了訓練必需的急用的人才，應當擠出此項經費。將此項經費置於一切必要經費的預算之內。同時，爲了顧到經費的困難，在制定教育計劃時，要量力而行，集中力量首先辦好一部分學校；在學校發生困難時，仍應在不妨礙學習的情況下，提倡自己動手克服困難。並應在可能條件下要學生攜帶自己所食用的糧食。在政府考慮教育經費時，除大學及中等學校以外，當然必須把高小初小的經費，以及城市鄉村社會教育的經費計算在內。在鞏固的解放區，初小高小和城鄉社會教育工作必須有所整頓，這是不待多說的。

在整個教育工作中，新民主主義青年團有責任幫助政府，辦好教育，並在校內團結師生，團結同學，加強學習。

現在各解放區的學校教育工作，以華北和東北的條件爲最好，所以他們能舉行教育會議，解決中等教育的許多問題。除此以外，西北和晉綏，在戰爭與災荒之後，學校正在恢復中；華東教育素來發達，在打退了蔣匪重點進攻之後，也正在積極恢復。冀熱遼地區有嚴重的災荒；中原地區現在仍是戰區，那裏的客觀條件，暫時還難於有過高的要求。鑒於這種情況，東北和華北兩個解放區，應當負起很大的責任，供給其他解放區以自己在教育工作中的經驗，並幫助其他解放區解決培養幹部問題。

（一九四八年十月十四日）

東北行政委員會關於教育工作的指示

一、教育方針和任務問題

目前東北解放區的中心任務，是生產建設支援戰爭，即在今後相當長時期內，生產建設仍將是頭等重要的工作。從事建設事業，必須用大批知識份子幹部。處在這種新的形勢之下，教育工作的首要任務，是培養大批有文化知識，科學技術和革命思想的各種知識份子，以應建設事業的需要。因此我們應拿出一定力量來辦大學、中學和師範、工業、農業、鐵路、郵電、衛生、行政等專門學校，培養各種知識份子與幹部。

其次是加強國民教育的領導，注意恢復和發展國民教育，以新民主主義來教育新後代，培植新國民。

再其次是有重點的進行社會教育，提高人民大眾的覺悟和文化，動員人民大眾積極參加生產建設支援戰爭。

二、學制問題

過去在開闢根據地時期，中等以上學校，多辦成短期政治訓練班，帶臨時突擊性。這在當時是必要的。今後既要從事建設，教育工作就應作長期打算，建立適合於建設需要的正規教育制度和教育辦法。關於學制、課程、教學管理、行政領導等，都應定出一定章法。

關於學制，暫時照舊不變，小學仍用四二制，中學仍用三三制。高中宜按地方建設需要分科，地方需要什麼科，就設什麼科，需要工科，就辦工科，需要農科，就辦農科……師範學校四年，簡易師範二年，前者主要培養高小教員，後者培養初小教員。必要時還可設半年到一年的短期教員訓練班。同樣，其他短期訓練班，如果需要，仍然可辦。按正規學制辦學，這是爲了長期打算，辦短訓班，這是爲了臨時救急。

今後中學應一面按照標準收生，另一面又應爲貧苦群眾子弟開方便之門，設特別班或工農學校，專收他們入學學習，學習期限半年到一年。

三、課程問題

課程的製定，應以社會的需要和學生的程度爲根據。今後中小學的課程，應加重文化課的份量，

以應生產建設之需。加重文化課，並不等於忽視政治教育思想教育。我們應善於把政治思想教育滲透到文化課裏面，取得潛移默化之功效。但這也不是說把標語口號，政治名詞，生吞活剝地搬到文化課裏，而是說要使文化課換上新的內容，滲透辯證唯物主義和歷史唯物主義的立場、觀點與方法。

中學課程的比重，文化課佔百分之九十，政治課佔百分之十。師範課程，文化課百分之七十至七十五，業務課百分之十五至二十，政治課百分之十。其他職業學校，原則上規定文化與業務課，共佔百分之九十，政治課百分之十。

文化課包括國文、歷史、地理、數學（分算學、代數、幾何、三角）、自然科學（分植物、動物、礦物、化學、物理）、生理衛生、音樂、美術、體育等科。俄文爲大城市中學的必修科。政治課包括政治常識和時事。師範業務課，包括新民主主義教育建設，小學行政與生活指導，小學教材研究與各科教學法，社會教育以及參觀實習等項。

農民班課程，文化課包括國文、算術、自然等科，佔百分之七十，政治課佔百分之三十。

小學課程，高小文化課佔百分之九十，政治課佔百分之十。文化課包括國語、算術、歷史、地理、自然、音樂、美術、體育等科。初小課程，包括國語、算術、常識、唱游、體育等，全部爲文化課，只在常識和國語課裏包括一些政治常識。

四、學習制度問題

爲了使學校教育，轉入正軌，除規定學制，課程之外，還規定下列制度：

(1) 畢業制度——爲了糾正流動現象，須按學制，學完規定的課程，才得畢業。一般的說，不畢業不得插調學生，特殊例外，須得省以上教育領導部門許可。

(2) 放假制度——城市學校，放寒暑假：中學寒假四十五天，暑假二十天；小學寒假四十五天到六十天，暑假二十天。一般鄉村學校，放寒假四十五天到六十天，不放暑假，放農忙假，根據需要放春耕假十天，夏鋤假二十天，秋收假十天。紀念節日，按照本會頒佈放假日期放假。除此以外，不得擅自停課或無故放假。

(3) 學習時間——一般規定每日學習八小時。每週上課三十小時。平均每日上課五小時。課外時間，須保證大部份用於自修，溫習功課，作練習題等。討論會不宜太多，平均每週一次。

(4) 考試制度——入學，畢業及每學期終了，都須舉行考試。入學考試，不合標準者，不得錄取。畢業考試不及格者，亦不得畢業。學期考試不及格者，不得升級。但評定成績，不宜單以考試分數爲根據，而應參考平日學習表現與成績。

(5) 課外活動——勞動生產與社會活動不宜過多，每週不得超過六小時。生產過多就誤學習的偏向，必須糾正。

五、教導問題

關於教學方法應着重課堂教學，並注意課外學習指導。課堂教學必須要有課外自學作配合。教員應努力教好功課，從課內課外教導學生學好功課，學生應努力學好功課，從課內課外學好功課。

在目前學校教育中，還存在輪迴教育和新八股的毛病。這就是教員不看對象，把自己所學的一套，原封不動地，用來教學生。這個毛病，應努力克服。克服的辦法，就是要看清對象，因材施教。教學應從學生的文化程度和思想情況出發，針對學生心裏存在的問題講話，深入淺出地把問題講解明白，要啓發學生學習的自覺性與積極性，使之自覺地積極地用心學習，那學習才有效果。

在某些學校裏，特別是在某些農村小學裏，還存在着極端民主化的現象。這對學習是有害的，必須加以糾正。糾正的辦法，是根據民主集中制的精神，建立有組織有領導的民主團結的師生關係，提倡尊師愛生。教員對學生，應該愛護，要諄諄善誘，虛心傾聽學生意見，改進教導工作，體罰和變相的體罰，必須一律廢除，打罵和壓制學生，決不許可。學生對教員，應該尊重，要接受教導，有意見應按一定手續和組織提出。鬥爭教員的偏向，必須糾正。

六、師資幹部問題

中學師資，決定由東北大學負責培養。小學師資，由各省自行有計劃地辦師範學校和簡易師範。

關於幹部問題，各省根據情況可以並且應該作某些必要調整。解決目前師資和幹部缺乏的主要辦法，還是使用原有教職員。只要政治上進步，願意爲人民教育事業服務，並且能擔任一定教育工作的原有教職員，都可以使用他們，並幫助他們去掉舊思想舊觀點，使他們進步。

在教職員，應注意提高，組織他們學習時事政治與業務，從學習中提高他們。除平時學習外，必要時還可舉辦短期輪訓和假期集訓。

教育幹部的待遇，應適當的提高。中學校長在縣裏，如條件適合，可給予縣級待遇及參加縣政府的行政會議。小校長，如條件適合，可以給予區級待遇及參加區政府的會議，使教育幹部和各種實際工作取得聯系。生活待遇，以參照戰時公營企業工薪標準，將教職員工薪酌量提高，正式的教職員工薪標準，待製定後再行頒佈實行。

七、經費問題

在一切爲了戰爭的勝利，而生產建設又須大量投資的情況下，本會決定保證一定的教育經費。中等以上學校，城鎮小學及完全小學，全歸公辦（私立者在外）農村小學基本上民辦公助，政府對民辦學校，必須按實際情況，給予必要的補助（對有辦法解決部份經費者，則補助其不足之部份，對毫無辦法者，則全由公家負擔），其經費由地方糧解決。

在學校的校舍和設備上，應本着節約精神，作最低限度的必要修補和添置，能節省的仍須節省。

要防止鋪張浪費。在不妨礙學習的原則下，應該提倡自己動手，克服困難。

師範和農幹班的學生，一律公費，供給伙食，住宿及文具書籍。中學生公費名額，可佔百分之十至百分之二十。

八、社會教育問題

社會教育，在目前應有重點的推行。在大中城市大縣城及工礦地區裏，可設民衆教育館，文化俱樂部，業餘補習學校，並須組織夜校，讀報組，識字組等，推廣群衆教育，教育對象，則以工人和貧民爲主。在農村裏，以小學爲據點，逐步進行社教。對於民間舊藝術，應加以必要與可能的改良和管理，對人民新藝術，則應適當提倡。

今冬可根據當地情況，密切配合今冬的選舉運動及其他工作，開展冬季群衆教育（冬學），作爲推行社會教育的開端，幫助解決群衆當前的思想問題，並可利用工作和生產的空隙，學習識字，提高文化。對象則以村屯幹部與有組織的群衆（男女青壯年）爲主，內容則以建黨、建政、生產支前爲中心。如果今冬群衆教育能辦起來，辦得好，那以後就可以在這個基礎上推廣社會教育。基本教材，由教育部編，各地還可按照地方需要，另編補充教材。

九、新區的教育方針

對於新收復區學校的方針，是維持原狀，加以必要和可能的改良。這樣可以使學校不致過久中斷，使原有知識份子不致流散，可以安心工作。原有學校停辦的，應根據當地情況儘速設法開學，在幹部缺乏的情況下，可選些幹部先辦好少數學校，以作其餘學校的示範。

對於新收復區學校教育的改良，當然要按新民主主義教育的方針來辦。對原有課程要加以調整或改革，凡反動的封建法西斯主義的教材，必須立即停止教學，或改變內容。不切合目前需要的東西，可以酌量減少或選修。政治常識、國文、中國近代史等，應選用我們的材料作教材。

對原有教職員的方針，是團結和教育，一面要使他們安心工作，一面又要幫助他們去掉舊思想、舊觀點和舊作法，使他們進步。要做到在政治上提高他們，在生活照顧他們。至於原有的國民黨、三青團等反動組織，必須堅決解散，但對參加黨團的一般青年學生，應好好的進行教育改造，只有頑固不化，再三爭取無效者，才予以開除。除了極反動份子和破壞份子外，一般因不了解我們政策而逃走的教職員，應號召他們回來供職。

新區學校的政治教育，應採取教育方式進行。對教員的思想改造，可以運用座談會、討論會、假期集體學習等方式進行。三查三審的辦法禁止採用。

要相信新區的知識份子，包括學生群眾和教員群眾，大多數是可以爭取改造的，我們盡力爭取改

造他們，使他們忠心爲人民解放事業服務。

十、領導問題

做教育工作，也要像做其他工作一樣，善於抓住中心環節。目前教育工作重點，仍在培養知識份子幹部。因此省應對中等學校教育給予更多注意，把中學師範和專科學校辦好，縣則應對加強國民教育的領導，給予更多注意，要特別着重辦好完小。縣對其屬中學，應給予具體領導。幫助解決困難。一般小學，區則應給予更多注意。過去某些地方，有輕視教育工作的現象，這是不對的，今後應注意糾正。

爲了使教育和實際密切結合起來，對中等以上學校的領導，可以適當的分工，原則上專科學校，幹部學校，歸有關的領導機關辦，如工業學校歸工業部門辦，農業學校歸農業部門辦，普通中學和師範學校，則歸教育部門辦。

關於正規化的問題，應根據情況有重點有步驟的進行，爭取逐步實現。目前對一般中小學只宜要求做到教育制度上的正規化。另一方面，教育廳則應至少選擇一個中學作爲重點，辦成比較完備的正規中學。對這個中學，除了要求做到教育制度和教育方法上的正規化之外，還要爭取做到設備較爲完備一些。因此對設備費的處理，不宜平均分配，而應比較集中使用，在目前首先應把重點中學裝備好，將來再根據條件逐漸把其餘的中學裝備起來。

要廣泛發展國民教育，仍然須要依靠群眾的幫助。民辦公助的政策，是不能取消的。『民辦公不

助」的自流現象，應該加以糾正。對民辦學校，政府不只是應加強領導，必要時還應給以可能的物質幫助。

（一九四八年十月十日）

林主席在第三次教育會議上的講話

關於方針問題。目前東北解放區的中心任務是生產建設支援戰爭。爲了結合生產建設的中心任務，就要求教育工作能够培養大批的，各種各樣的，有專門知識的幹部，培養大批的有進步思想的青年知識份子。當前最需要的是教育工作幹部，工業、農業幹部，以及鐵路、郵電、衛生與行政幹部。因此我們的大學應該着重培養各種師資，各種建設人材。還要根據需要與可能條件辦師範、工業、農業、衛生、郵電、鐵路、行政等學校。中學在目前的需要上看，主要的也是爲了培養幹部及將來轉入各種專門學校或大學。培養大批的各種各樣的幹部，這就是當前教育工作的中心任務。

國民教育也應該注意了，如果任其自流下去是不對的。應該注意國民教育的恢復與發展，應該加強國民教育的領導，特別是各縣更應注意國民教育。是不是可以這樣說，省以上應更多注意幹部學校（大學及中等學校），縣區則應注意對國民教育的領導，國民教育是長期的，不能等待將來再說。同時土地改革以後，大批的工農子弟有了入學條件，所以應該注意農村小學的恢復和發展。在城市裏則應在工人區域或貧民區域增設小學。現在各縣要加強對小學教育的領導，要替他們解決困難，並給以具體幫助。社會教育在目前則應該有重點的進行，在城市裏要辦一些民衆教育館，文化俱樂部，各種

補習學校等，特別是工人補習學校。在鄉村則可依靠小學爲基點進行社會教育。

關於學制問題。現在的教育工作該有一個長期打算了，這或者叫做正規教育。一說正規，就以爲是回到過去的老樣子，那是不對的。我們的工作常常爲了形勢上的要求及各種條件的限制，各種時期有各種方針，不是千篇一律的。在進行根據地的開闢工作時，往往需要搞許多突擊工作，教育工作上的突擊工作，就是大量的短期訓練班。在今天，短期的政治訓練還是需要的。但是基本方針應該擺在長期打算了，要培養有一定程度的理論的和技術的幹部。目前還急需各種工作幹部，因此短期訓練班不能完全取消，但僅僅短期訓練班是不夠的，所以要提出正規教育問題。正規的學制，就是要有一定的年限和程度才能畢業，要有一定的程度才能入學。教育工作同志應該注意，工人農民在過去在受教育上是吃虧的，今後照舊使他們吃虧下去是不對的，要給工農子弟大開方便之門，要在工人區域，貧民區域建立學校，要在中等學校裏開辦特別班，設立免費生等等。

要建立正常的學習生活，在學校裏要有濃厚的學習空氣。在毛主席的思想指導下，學習文化、學習科學、學習政治理論、學習各種知識。學生的任務就是要學好，根據我們的實際需要，和正確的政治方向學好，將來能在各種革命工作崗位上勝任愉快，就算完成了任務。在學校裏應該建立起一種正確的師生關係，極端民主現象是會妨礙學習的。學生的任務是學好，教員的任務是教好，師生合作把學校辦好。教員要做到教好的任務，就應該不斷的提高自己，努力學習力求進步。所謂正確的師生關係實質上是要在學校裏建立起正常的民主的學習生活與學校制度，壓制民主是不對的，極端民主也是不對的。學校教職員應該虛心聽取學生的意見以改進教學工作，但又是組織、有秩序、有領導的民

主團結的師生關係。

關於經費問題。在一切爲了戰爭的勝利，而生產建設又必須大量投資的情況下，政府已經決定了保證一定的教育經費。但在學校的建設上，設備上，鋪張是不對的，也還不能要求過高。在不妨礙學習的條件下，應該提倡自己動手。

政治待遇問題。中學校長在各縣的適合條件時可以參加縣政府的行政會議，完小校長適合條件時可以參加區政府的會議；教育工作者應該參加當地政府所組織的學習，使教育工作者和各種實際工作聯繫起來是需要的。是有益的。

關於幹部問題。現在要從各種工作崗位上抽調大批幹部來做教育工作是有困難的，但某些調整是應該做的。目前最主要的辦法就是要設法大量培養與使用原有的教員。新社會將需要大批的人民科學家、教育家、藝術家以及各種文化教育工作人員，因此必須設法培養各種的革命知識份子。同時亦須認識原有的各種知識份子，是舊社會遺留下來的財富，要接受這一部份財富，要團結他們，並儘可能的使用他們。對於他們的舊思想舊觀點，應該幫助他們改掉並幫助他們進步。至於原有知識份子中少數堅決不願爲人民服務者，甚至進行反人民活動者，自然分別情況處理。

有的同志不安心於教育工作是不對的，教育工作是專門事業之一，是新社會建設的基本任務之一，我們缺乏各種專門人材，同樣也缺乏教育人材，應該安心這件事，鑽研這件事，並把這件事作好。過去的教育工作者，埋頭苦幹，培養了很多幹部，有很多成績。今後應更加努力，以便獲得更大的成績。

（一九四八年八月三十日）

前進一步

——東北解放區第三次教育會議的總結——

一、過去一年半教育工作的初步總結

中學成績：現有中學一四五所，學生六一八九八名，比較去年學校增加了百分之三十八，學生增加了百分之五十四點四。在爭取和改造知識青年的方針之下，一般中學都進行了思想改造，其結果是：

1、轉變了知識青年的思想。原來在東北知識青年中，普遍存在着盲目正統觀念，在學校裏反革命空氣佔優勢。經過思想改造後，基本上打破了盲目正統觀念，初步建立了反帝反封建反官僚資本的革命思想。

2、爭取了二萬六千人參加工作和轉入幹部學校。

3、爲貧苦子弟開了方便之門，吸收了大批勞動人民子弟入中學。

上述成績的得來，一面由於形勢的變化，革命戰爭的勝利，土地改革的成功，我們的力量由劣勢

轉優勢。使青年思想起了變化，另一方面則由於積極執行了經過思想改造，爭取改造知識青年的方針，改變了知識青年的思想。

缺點：（一）左的偏差關門主義的偏向。在第一次教育會議後。特別是在平分土地高潮中普遍洗刷地富成份的學生、教員，有些地方還停辦學校，有些學校搬用農村土改的貧僱農路綫與鬥爭方式，如建立貧苦子弟優勢進行查階級、查思想、查歷史、挖浮財，採用不正確的簡單方式，坦白反特之類的運動審查學生教員，形成嚴重打人現象。其結果是違背了爭取改造的方針，排斥和打擊了部份地富成份的教員學生。

其原因：一方面受了土地改革中左傾思想的影響，另一方面，則在教育工作者本身或多或少也有些左傾思想，這在第一次教育會議當中曾經顯露出來，而後來作結論，基本方針雖正確，但也批准了某些過左作法，如坦白、反特，以及發動學生改造舊教員等。這對後來中學工作是有影響的。造成這種毛病的原因：（一）我們不了解實際情況，被某些假象，被某些似是而非的表面成績所迷惑，認為坦白反特等運動有良好效果。（二）我們對爭取和改造知識份子的政策思想掌握不穩。

但這個偏向不久就被領導上發覺，因此我們配合着東北局的知識份子決定，召開了第二次教育會議，來糾正了這個偏差。

- （一）某些學校，生產太多，妨礙了學習。
- （二）流動性太大。從開學到放學，各方不斷來調學生，影響學習很大。
- （三）對新區沒有及時給以明確的方針。

小學成績：發展相當快，農會自動辦學校，翻身農民子弟大批湧入小學，根據最近不完全的統計，共有小學一七七二六所，學生一六八八四四六名。比較去年，學校增加百分之七十二點四，學生增加了百分之九十點八。據合江省統計，該省是年學生比僞滿時增加了一倍半。農村小學主要是農民辦的。

偏向：（一）自流現象，對民辦學校缺乏組織，缺乏領導，是『民辦公不管』。

（二）關門的偏向，有些地方單純從地富成份洗刷學生教員，停辦學校。

（三）極端民主化，學生鬥教員，教員怕學生。原因：主要是土改中左傾思想的影響。

二、今後教育工作的任務

目前東北解放區的中心任務，是生產建設支援戰爭。教育工作必須服務於這個中心任務。發展生產、發展工業、發展農業，不論是今天和明天，都需要大批建設人材。同時文化教育建設本身，同樣也需要大批幹部與師資。因此今後教育工作的中心任務，就是培養大批有文化知識，有專門知識，有進步思想的知識份子。這也就是中等以上學校的任務。

19 其次是農民翻身，發展生產，熱烈要求文化。因此今後應適當的恢復和發展國民教育，加強對國民教育的領導，為中等教育打下基礎，為新中國培養新國民，為民族教育新後代。

再其次就是有重點地逐步推行社會教育。提高人民大眾的文化水平和政治覺悟，使人民大眾擺脫

昧昧的痛苦，進一步肅清封建思想和奴化思想的殘餘。使人民大眾開腦筋，獲得近代的文化常識。

三、學制問題

新民主主義的文化教育，必須反映新民主主義的政治經濟，並為新民主主義的政治經濟服務。土地革命時期和抗日戰爭時期根據地的文化教育，就是當時政治經濟鬥爭的反映，並為當時的鬥爭形勢和任務服務的。那時所處環境的共同特點，是游擊戰爭與分散的農村。那時否定了舊的教育制度，特別是中等以上學校，多變成了短期訓練班，沒有正規的學制、課程等制度。這對適應當時的分散的游擊戰爭農村環境，是必要的。

在開闢根據地的時期，東北解放區的中等以上學校，不管形式有無變動，實際上也都辦成了短期政治訓練班，大批爭取改造知識青年。這是適合於當時根據地開闢工作的要求的。目前東北已處於全部解放的前夜，基本地區已完成了土地改革，這裏已變成了有工業基礎和大中城市的大塊解放區，其中心任務為生產建設。這當然也要求教育工作能適應新的形勢和任務。生產建設，發展工業，發展農業，都須要文化知識和科學技術。短期政治訓練班，在目前雖然還是需要，不能一下取消，但我們不能只看到今天，不照顧到明天，再也不能滿足於短期政治訓練班，必須照顧到將來的需要，『未雨綢繆』，作長期打算，為國家培養大批建設人材，這就要求我們建立正規教育制度，辦正規學校，注意文化科學的學習。

說要辦正規學校，建立正規教育制度，並不是說，原封不動的搬用舊的教育制度，而是說要按照解放區的實際情況來建立一種新型的正規教育制度。對於舊的教育制度，應持批判的態度，適合於我們要求的就保留，不適合我們要求的就廢除掉。

辦正規教育，就要求我們對學制、課程等等問題，有所規定。關於學制問題，不是個局部問題，須慎重研究，然後才能決定，暫時還是採取改良方針，給以必要的更改。學制必須要根據新社會建設的要求，國民經濟情況以及學生的情況來製定。今後從事生產建設，要求文化知識與科學技術，學習文化與科學，宜於循序進行，同時目前基本解放區中學生年齡小，文化低，要提高他們的文化，也需要相當時期，因此中小學修學期限不能太短，但另一方面在一定時期內，由於國民經濟的限制以及各種建設的迫切需用人材，中小學修學期限又不能太長。爲了適應當前的複雜情況，我們的學制宜於採取多軌制或雙軌制，必須富有伸縮性與靈活性，能因時制宜，因地制宜，一面作長期打算，辦正規學校，學習期限較長，一面爲臨時救急，辦短期訓練班，學習期限較短，一面照顧到升學，一面又照顧到就業。

關於小學和中學學制，暫時還不變動，即初級小學四年，高級小學二年，初級中學高級中學各三年。高中爲適應各種建設的需要，實行分科，至於分那幾科，則應根據各地建設的需要來辦。需要工業人材，就辦工業學校；需要農業人材，就辦農業學校；需要行政幹部，就辦行政幹部學校。師範學校四年，培養完小教員；簡易師範學校二年，培養初小教員。另外爲了解決目前的困難，仍然可在正規學校之外，辦各種短期訓練班，用速成辦法，訓練各種幹部。

辦正規學校，就要求克服游擊作風與流動現象，必須建立一套正常的學校制度，除了規定學習年限之外，還要規定始業，畢業，上課，放假，考試等等制度。

城市學校，放寒暑假：中學寒假四十五天，暑假二十天。小學寒假四十五天到兩個月，暑假二十天。一般鄉村學校，可放寒假一個半月到兩個月，不放暑假，放農忙假：春耕假十天，夏鋤假二十天，秋收假十天。

紀念節日，根據東北行政委員會頒佈放假日期放假。

中學每學期由開學到放學，有十九週半，除去開學後佈置上課與放學前舉行考試結束各須一週以及幾天紀念節日外，保證十足上課十七週。

每學期終了與畢業，都要舉行考試。評定成績，除考試結果外，還要注意平時學習成績與表現。新生入學，須舉行入學考試，不合格者不得任意收容。例如中學招收新生，沒有高小畢業程度或同等學力者不收。高小招收新生，沒有初小畢業程度或同等學力者不收。青年農民工人可入農民班工人班。

原則上，學生不畢業不得隨意抽調。幹部學校採取招生辦法，不要到中學裏動員或調動學生。

四、課程問題

一定的課程和教材，是一定的教育思想的具體表現，也就是一定社會的政治經濟在觀念形態上的反映。半殖民地半封建社會的課程和教材，就是半殖民地半封建社會的教育思想的具體表現，也就是半殖民地半封建社會的政治經濟在觀念形態上的反映。這種課程和教材，必然浸透着地主資產階級的立場、觀點和方法，浸透着地主資產階級的宇宙觀、社會觀與人生觀。新民主主義社會的課程與教材，就應該是無產階級領導的反帝反封建反官僚資本的新民主主義教育思想的具體表現，就應該是新民主主義政治經濟建設的反映。這種課程和教材，就應該使用無產階級的立場、觀點和方法來編製，也就是說，要用辯證唯物主義與歷史唯物主義的立場、觀點與方法來編製，應浸透無產階級的唯物主義的宇宙觀、社會觀與人生觀。我們編製課程和教材，就應該掌握住這點。

用無產階級的唯物主義的立場、觀點與方法來編製課程與教材，就應該從實際出發，根據新社會的需要來編製課程與教材。新社會建設需要什麼，我們的課程和教材，就應該講什麼。生產建設，發展工業，發展農業，需要文化知識，需要科學技術。因此我們要注重文化學習、科學學習。過去我們爲了適應當時的情況，注重政治思想教育，今後爲了適應建設的需要，中小學課程，都應加重文化課，但這並不是說不要或忽視政治思想教育。把文化學習與政治教育對立起來，是不對的。前面說過，資產階級的文化，浸透資產階級的立場、觀點與方法，浸透資產階級的宇宙觀、社會觀與人生

觀。我們說注重文化學習，當然是在毛主席的思想指導下，學習適合實際需要的文化知識，學習與生產建設及革命鬥爭密切結合的文化知識。不要把文化與政治對立起來，而要善於把兩者統一起來。應該看到學習文化知識，學習與生產建設及革命鬥爭密切結合的文化知識，就是目前的一個政治任務。要善於通過文化課來進行思想教育，但這決不是說，要生吞活剝地把標語口號和政治術語，硬搬到文化課裏，而是說要善於把馬列主義的立場，觀點與方法，把毛澤東思想滲透到文化課，使學生在學習文化當中，受到潛移默化，得到我們的思想教育。

文化課包括國文、算學、代數、幾何、三角、植物、動物、礦物、化學、物理、生理衛生、歷史、地理、音樂、美術、俄文等科，應占整個中學課程的百分之九十。政治課包括政治常識與時事政策，占中學課程的百分之十。小學課程，高小有政治課，約占全部課程百分之十，其餘百分之九十為文化課。初小課程，百分之百為文化課，沒有單獨的政治課，把政治常識包括在國語與常識課中。

學習俄文，目的在學習先進的科學與文化。這是適合東北經濟建設的需要。目前可以有重點的教學。即首先在大城市的中學裏教起。小城市中學裏，可以暫緩執行。

師範課程，文化課占百分之七十到七十五，業務課占百分之十五到二十，政治課占百分之十。

農民班裏，文化課占百分之七十（即國文百分之四十，算術百分之二十，自然百分之十），政治課百分之三十。

編製課程和教材，應該從實際出發，還要注意到另外一個實際問題，就是學生的程度和心理。對青年和兒童，不宜使他們過重的負擔和不能消化的東西。過去我們編製的課程和教材，犯了一個老毛

病，就是份量重，程度深，不適合學生的程度和心理。今後編製課程和教材，應注意糾正這個毛病，要減輕份量，由淺入深，由近及遠，由具體到抽象，使學生能夠接受和消化。

學校是個教育場所，學習場所，應該製定正常的教育計劃，建立正常的學習生活，正常的教育計劃，應該是以上課為主要教學活動。上課之外，必須要有足夠的自習時間，溫習功課，作練習題，以及閱讀必要的課外讀物。學校的一切活動，都應服從教育計劃。教員的任務，就是教學，就是要努力把學生教好。正常的學習生活，應該是「學習第一」，一切都服從學習。學生的任務，就是學習，就是要努力把功課學好。

開會，生產與社會活動，都有一定的教育意義，都可以作為教育手段之一，但不能當作主要的教育手段，只宜配合着正課進行。配合着正課學習，進行必要的開會，從事一定的生產和社會活動，確是可以起一定的作用。但這類活動，如果搞的太多，勢必至就誤上課，妨礙主要功課的學習，那就輕重顛倒了。因此開會，生產與社會活動，都不許搞的過多，就誤上課。有些社會活動，可以利用，紀念節日和假期進行。

正常的學習生活，不宜過分緊張，過分緊張，容易損害青年兒童的健康。每天學習之後，應有一定的休息和娛樂。應提倡學習的時候學習，娛樂的時候娛樂。

五、教導方法問題

目前在我們學校的教學方法上，存在着這樣一種毛病，就是輪迴教育和填鴨式的教學法。就是大學生把自己在大學裏學的一套，原封不動地搬到中學裏，中學生又把自己在中學裏學的一套，原封不動地搬到小學裏。一句話，就是教員拿自己所學的一套去教學生，學生又拿這一套去當教員。不開學生接受得了或接受不了，不看對象，就把自己所學的東西，生吞活剝地硬往學生腦子裏灌注，像填鴨一般。再有就是生硬地把黨的決定指示，黨報的社論、專論等，硬往學生腦子裏填。這種依樣畫葫蘆，不看對象，無的放矢的教學法，實質上是一種教條主義的教學法。我們要注意糾正它。

糾正的辦法，就是要看清對象，有的放矢，就是要根據教學目標，因地制宜，因材施教。就是要對什麼樣的學生，講什麼樣的話。要先作調查研究，看清對象，針對着學生的心理狀況，進行教學。要先弄清楚學生的心理有什麼問題：什麼不明白，什麼能接受，什麼不能接受，然後再對症下藥，解釋疑難，說明問題。這就要先學後教，先作學生，後當先生。黨的指示決定，黨報的社論、專論等，都是重要的東西，有些是應該教的，但不一定都要教，如果需要教，就應經過通俗化的功夫，深入淺出地傳達給學生。

在小學教育中，目前存着一種偏向，就是極端民主化的偏向。學生可以任意鬥教員，教員怕學生，不敢管學生。這是個不正常的現象，須要克服。

在舊式學校裏，教員打罵學生，實行體罰，壓制學生，這是專制主義的教育。我們要堅決反對。在我們的學校裏，禁止教員打罵學生，必須廢除體罰及變相的體罰。反對教員壓制學生。在我們學校裏，應建立正確的師生關係，建立有領導的民主團結的師生關係，提倡尊師愛生；教員應愛護學生，諄諄善誘，誨人不倦，而學生也應尊敬教員，接受教員的教導。教員固然應該虛心聽取學生的意見，以改進教學工作，學生也可以對教員提意見，但必須有領導，有組織，有秩序，不能隨便亂來。

學習必須經過自己用腦子，因此要依靠自覺。要能啓發學生學習的自覺性與積極性，就能加速學習進度，提高學習效率。因此要誨人不倦，循循善誘地來啓發學生的自覺性和積極性。連紀律也須要建立在自覺的基礎上。自覺的紀律，才是鐵的紀律。

六、師資和幹部問題

中學師資，主要靠東北大學培養。

小學師資，要靠各省自己有計劃地辦師範學校培養。目前急需師資的地方，可辦簡易師範學校，或在師範學校裏，或在中學裏，附設簡易師範科。爲着長期打算，就應辦師範學校。

在職教師，要注意提高，應組織他們學習。辦法：（一）平時學習時事政治與業務，採取座談會，討論會等方式進行。（二）定期輪訓或假期集訓，除學習時事政策外，還要從業務學習上來提高教師。

目前解決師資和幹部困難的主要途徑，還是要貫徹東北局關於知識份子的決定的精神，貫徹中共中央關於知識份子的政策，即團結和教育的政策方針，任用原有的教職員。只要政治上進步，基本上傾向革命，願意爲人民教育事業服務，並且能擔任一定教育工作的原有教職員，都可以使用他們，並幫助他們進步。

要使教育工作者安心教育工作，必須適當的提高他們的生活待遇、政治待遇與社會地位。這個問題，林主席已講過，這裏不再重複。工薪標準會提高的，這就可以提高生活。發動尊師運動，也可以提高社會地位。在選舉時，要注意吸收教員參加。

七、經費問題

林主席已講過，在一切爲了戰爭勝利，而生產建設又必須大量投資的情況下，政府已決定保證一定的教育經費。中等以上學校與城市小學和一般完小，一般都歸公辦（原爲私立者在外）。農村小學，能民辦的仍然民辦，不能民辦的就歸公辦。有些民辦學校，有學田及其他辦法解決全部經費的，就仍然照舊，不必改爲公辦。有些民辦學校，有學田或其他辦法解決一部份經費，不夠的部份，就由政府補助，毫無辦法的學校，就歸公辦。爲了發展國民教育，可以同時實行公辦與民辦公助。完全民辦，不要公辦，或完全公辦，不要民辦，都是不對的。民辦與公辦，同時併進，這對發展國民教育，是有益無害的。私人辦學，仍然應獎勵提倡。

教職員工的工薪，政府決定要提高。新的標準，等政委會批准後，就可頒佈實行。

政府已決定增加教育經費。但大家要明白今天還是戰時環境，並且還要大量投資發展生產，所以應注意節約，要以艱苦奮鬥，節衣縮食的精神來辦教育，要以用錢少而收效大的原則來辦教育。校舍必須修建的，當然要修建，設備非要不可的，當然要添置，能節省的就應儘量節省，能將就的就將就一下。有些事情，可在不妨礙學習的原則下，自己動手幹的，就提倡自己動手。例如校舍可以自己修補的，就可以自己動手修補。標本可以自己動手採集的，就自己動手採取。這對學習倒是有助的。

八、冬學與社會教育問題

社會教育，在目前應有重點地進行。重點放在大城市大縣城。在大城市大縣城裏可以設民教館、文化俱樂部、夜校、業餘補習學校等，來推廣群眾教育。工人和貧民應該為城市社教的主要對象。因此城市社教應設法向工人區和貧民區方面發展。可以推動和幫助工會和貧民組織，開展工人教育和貧民教育。

在農村裏，以小學為據點，逐步推行社教。冬季農閒，要利用來辦冬學，發動農民學習。

今年冬季，要開展冬學運動。今冬冬學運動要密切配合今冬的選舉運動及其他冬季工作進行。要實行『做什麼，學什麼』。教學內容，以民主選舉，生產建設，支援前線等為主。配合着這些政治思想教育，還可以利用空隙進行文化學習。冬學對象以村屯幹部、積極份子及男女青壯年為主。各地可

以組織冬學委員會，領導冬運。冬學可以採取多種多樣的形式進行教學，要善於利用或依靠冬季農村各種活動的現存組織來進行教學。今冬冬學要能搞好，以後就可以以此為基礎來推行社會教育。冬季教材，教育部準備編。

九、新區的教育方針

對於新收復區學校的方針，是維持原狀，加以必要和可能的改良。維持原狀，可以使學校不致過久中斷，使原有的知識份子不致流散，可以安心工作。這些知識份子，是國家的財富之一，我們應團結他們，教育改造他們，並且幫助他們進步。

新收復區原有學校停辦的，應根據當地情況設法儘速開學，在幹部缺乏的情況下，可選些幹部先辦好少數學校，以為其餘學校的示範。

關於新收復區學校教育的改良，當然要按着新民主主義教育的方針來進行。對舊有課程要加以調整或改革，凡反動的封建法西斯主義的東西，就應立刻停止教學，或改變內容。原來的公民課及國民黨的訓導制度，必須廢除。不切合目前需要的東西，可以酌量減少或選修。政治常識、國文、中國近代史等，應選用我們的材料作教材。

對原有的教職員的方針，是團結和教育，一面要使他們安心工作，一面又要幫助他去掉舊社會給他們的那些舊思想舊觀點和舊作法，使他們進步。要做到在政治上提高他們，在生活上照顧他們。至

於原有的國民黨、三青團等反動組織，必須堅決解散。但對參加黨團的一般青年學生，應熱忱地進行教育改造，只有個別頑固不化，再三爭取無效者，才予以開除。這種分別處理，是個艱巨細緻的工作，要在啓發其思想覺悟的基礎上進行。除了極反動份子與破壞份子外，一般因不了解我們政策而離開學校的教職員。應設法聘回供職。

不論新區老區，一般學校的政治思想教育，只宜採用教育方式進行，不宜採用三查三審，整風審幹的辦法。如有特殊需要的，須經教育部批准，教職員思想改造，只宜用座談會、討論會、假期訓練班等方式進行。

總括的說，對於新區知識份子的基本方針，仍然是『爭取改造』。因此要把東北局關於知識份子的決定帶到新區去，把黨關於爭取改造知識份子的政策方針，貫徹到新區去。要相信教員群眾，學生群眾多數是可能爭取改造的。要從他們當中去發現人材。要有氣魄、有膽識，使用他們，教育他們。蔣介石國民黨已給他們上了一課，使他們或多或少認識到了蔣介石國民黨的一些腐敗和黑暗的統治，因而把他們對蔣介石國民黨的幻想多少打破了一些。動搖了他們的盲目正統觀念，今天的形勢，已明白昭示他們：跟着蔣介石走，跟着國民黨反動派走，就是死路，只有站到人民方面來，跟着共產黨走，跟着毛主席走，才有出路。

十、領導與作風問題

中小學師範學校，都由教育部門領導管理。工業、農業、行政等學校，原則上由工業、農業、民政等領導機關或企業部門領導管理。如省辦工業學校由工業廳管，農業學校由農業廳管，行政學校由民政廳管。這樣辦的好處，是可以按實際需要辦學，培養幹部，把職業教育和實際需要密切結合起來，把學和用結合起來。

省對中學師範學校的領導，應多負些責任，特別是對方針政策的領導，應多加注意。縣對其所屬中學，應多給與具體領導，今後對小學教育，應注意加強領導。放任自流現象，必須糾正。縣區對小學校的領導，應多加注意多負責任。

關於領導作風問題，第二次行政會議林主席的總結報告，已講得很多，講得很好，我們應好好研究和學習這個報告。我在這裏只提出兩點來重複一下。一點是調查研究與總結工作的問題。這點過去我們是做得很差的。以後要注意這點，要切切實實經常做調查研究，了解實際情況。關於中等學校，一省至少要了解一兩個或兩三個中學和幾處小學，對他們作一番透澈的調查研究，學生的家庭經濟狀況怎樣？文化程度怎樣？思想情緒怎樣？學習效果怎樣？畢業以後幹些什麼？學制、課程、教學方法、師資、經費等存在着什麼問題？另外，至少還要了解一兩縣或幾個區的國民文化教育狀況，有多少學齡兒童？多少失學兒童？多少入學兒童？多少文盲？多少人識字？多少知識份子？兒童失學的原

因是什麼？關於民辦學校問題，也應調查研究一下，籌措經費採取什麼辦法？那些辦法好？那些辦法不好？有多少學田？由誰耕種？收穫多少？能解決多少問題？民辦成功的原因是什麼？失敗的原因是什麼？經過一定時期，就要很好的總結工作，檢討工作的成功與失敗，總結經驗，提高思想，改進工作。

另一種就是要建立制度。要建立報告制度。各省教育廳，每個學期應向教育部作三次報告，即開學後一次，學期中間一次，學期結束一次。除此以外，還要經常通信聯系，反映問題。還要建立檢查制度，經常檢查工作，要執行紀律，反對無組織無紀律無政府狀態。

（一九四八年八月三十日）

東北局、政委會關於冬季羣衆教育的指示

東北解放區的基本地區，經過了澈底的土改，又經歷了一年的大生產運動，農村的情況，已經發生了基本的變化，廣大農民，隨着經濟生活的逐漸改善，對於文化的要求，日益迫切，同時，羣衆在發展生產過程中，對於勤勞致富，生產發家，在思想上還存在一些顧慮，農業社會主義思想，與幹部作風上的若干毛病，尙待克服。爲此，要求各地，在秋收之後要以組織冬季生產與準備明年大生產支援前線爲中心，結合建黨、建政、徵糧、發照等工作中，展開一個羣衆教育運動，以便消除羣衆顧慮，提高羣衆覺悟，順利完成上述工作，特提出下列意見：

一、今冬開展群眾教育，以村屯幹部和有組織的群眾（男女青壯年）爲主要對象，主要是解決群眾當前的思想問題，提高群眾覺悟。同時在不妨礙工作和生產的原則下，組織群眾，忙裏偷空，學習文化，藉以滿足群眾的文化要求。

今冬的群眾教育，應該注意防止脫離實際，脫離群眾，脫離生產的老毛病，必須密切配合着今冬的群眾運動進行，就以今冬當地的群眾運動爲中心內容。就是說，以今冬的生產支前與建黨、建政爲中心內容。實行作甚麼工作，就進行甚麼教育。佈置建黨工作，就開展黨的宣傳，擴大黨的影響，使進步的覺悟的優秀份子湧進到黨裏來。佈置普選工作，就開展民主教育，使群眾對民主有個正確的認識，了解掌握政權的重要，熱烈參加選舉運動，爲建立自己的民主政權而鬥爭。佈置生產工作，就開展生產教育，掃除群眾對生產的顧慮，積極組織起來，從事勞動致富。每個時期的群眾教育，應圍繞着每個時期的群眾運動來進行。組織群眾「做什麼，學什麼」，藉以提高群眾的覺悟與文化。要善於運用教育方式，打通群眾思想，便利工作的開展。要善於利用生產和工作的空隙，組織群眾認字唱歌，學習文化，這不但必要，而且可能，學習文化，要根據「學以致用」的原則，需要什麼字，就學什麼字，這樣學習，必受群眾歡迎。

二、今冬開展群眾教育，應根據各地情況，採取多種多樣的組織形式，只要能進行教育，有一定的組織形式也好，沒有固定的形式也未嘗不可。應因地制宜，因時制宜，利用群眾的現存組織和活動機會，進行宣傳教育。例如幹部和群眾開會的時候，就可以利用機會，抽空講講與會議有關的政治常識，或讀報講時事，或識字唱歌。在經費、教員有着落的條件下，可以成立夜學，或學習小組之類的

學習組織，組織學習。春節的時候，可以組織群眾搞文化娛樂，並幫助他們利用和改造秧歌等舊的民間藝術形式，進行宣傳活動。

三、群眾教育應該是『發動群眾自己教育自己』，實行『以民教民』。應該組織群眾中學習的積極份子，來推動和領導群眾學習。關於教員問題，基本上是就地物色人材，應動員當地的幹部，文教工作者，知識份子以及放假回家的學生，來充當教員。應借這個機會，宣傳東北局關於知識份子的決定，把爭取改造知識份子的政策推行到農村中去消除農民看輕知識份子的心理，吸收農村中的知識份子，參加工作，經過他們來開展群眾教育，特別是群眾的識字教育。農村小學，可以作為辦冬學的據點，農村小學教員，應該成為辦冬學的骨幹。對於冬學教員，可根據各地情況，進行必要的短期訓練。

關於教材問題，宣傳部和教育部決定編印政治課本與識字課本。除此以外，各地可根據當地情況和需要，編印補充教材。

關於冬學經費問題，主要是依靠群眾或地方解決，必要時政府可給以可能和必要的幫助。

四、要今冬的群眾教育能辦起來，辦得好，除前述方針外，必須要有領導，有組織，有計劃的辦才行。首先要要求各級黨政領導的注意，要認識到如果能把群眾教育和群眾運動密切結合起來，那它就可以變成幫助打通群眾思想，提高群眾覺悟，推動群眾運動的一個重要武器。大家應學會使用教育這個武器，來開展群眾運動，如果大家都有了這樣的認識，那今冬的群眾教育，就不難開展了。

群眾教育是一件經常的工作，今冬的群眾教育，是我們開展群眾教育的一個起點。因此要把今冬

的群眾教育努力辦好，爲以後開展群眾教育打下
一個鞏固的基礎。

一九四八年十月二十三日



十之三

1.10000

元